Asagidaki veri seti kullanarak istenilen parametreleri tahmin ediniz.

Kiime N; n; Yij
1 15 3 10, 15, 17
2 10 2 15,9
3 20 6 12,14,9,8, 13,10
4 15 2 11,13
5 20 5 10,12, 11, 14,15

Burada, M=50 dir.

e Kiimelerde birim basina ortalamalarin tahminleri

¥, = §(10 +15 + 17)=14
¥, = (15 +9)=12
y3=z(12+14+ 9+ 8+ 13+ 10)=11
Vo = %(11 +13)=12
s =< (13+12+ 11+ 14 + 15)=13
olarak bulunur.
e Kiime toplamlarinin tahminleri
Y, = N;y;, = (15)(14) = 210
Y, = N,y, = (10)(12) = 120
Y3 = N3y; = (20)(11) = 220
Y, = N,y, = (15)(12) = 180
Ys = Ngys = (20)(13) = 260
olarak bulunur.
e m=5 kiimenin toplaminin tahmini

m
37=217i=210+120+220+180+260=990

=1

olarak bulunur.



¢ Kiime basina ortalamanin tahmini

_990_198
===

~D

3=

olarak bulunur.
¢ Kitle toplaminin tahmini
7 = MY = 50(198) = 9900
olarak bulunur.

e Kitle toplaminin tahmin edicisinin varyansinin tahmini

sg=——=xm, (% - Y)Z

m-—1
1
Z[(210 —198)% + (120 — 198)? + (220 — 198)? + (180 — 198)% + (260 — 198)?]
1 10880
4
= 2720
2 1 n; =\2
Si = EZj:l(Yij ~ %)
esitligi kullanilarak

s? = %1 [(10 — 14)2 + (15— 14)% + (17 — 14)?] =

52 = %1 [(15—-12)2+ (9 —12)?] =18

s2 = %1[(12 —11)2+(14-11D)2+ (9 -11)>+(8—11)2+ (13 -11)2 + (10 — 11)?] = 5.6
sz = %1 [(11-12)2 + (13— 12)?] =

s? = % [(13 —13)% + (12— 13)? + (11 — 13)? + (14 — 13)* + (15 — 13)?] =

olarak bulunur.

Buradan,

V(?)—MZM msb z , (N; — l)s
= m N,

l

50

- 50(45)27% 5 [(15(12)13—3) +(10) %) + (20(14)5—:) +(15013) %) +(2005) ?)]



= 1224000 + 2106.33
=1226106.33
olarak bulunur.

Dolayisiyla, kiime basina ortalamanin tahmin edicisinin varyansmnin tahmini

N (?) _ 1715112) _ 122610633

= 490.44
502
olarak bulunur.
Ornek: Bir kitledeki birimler asagida verilmistir.
Kiime Y
1 6,5 7,9
2 3,7,8,4,2
3 53,28
Burada, N=13, M=3, N;=4, N, = 5 ve N3=4 oldugu goriiliir.
Bu kitleden,
m:2, n1=2, n, = 2, n3=2
olacak sekilde orneklem ¢ektigimizi varsayalim.
o Kitle toplami1
M Ni
Y:ZZYU:6+5+7+9+3+7+8+4+2+5+3+2+8:69
i=1j=1
olarak bulunur.
e Kitle ortalamasi
7L _9 53
N 13 7
olarak bulunur.
¢ Kiime basina ortalama
Y = y_9_ 23
=y=3"



olarak bulunur.

e Kiime toplamlar1

esitliginden yararlanarak,

Y, =6+5+7+9=27
Y,=3+74+8+4+2=24
Y;=5+3+2+8=18

olarak bulunur.

e Kiimelerde birim basina ortalamalarin tahmini

- Y

=+

i

esitliginden yararlanarak,

Y, =—=6.75
7,=2 _ 48

2= <

- 18

Y3 =—=4 5

olarak bulunur.
Ornekleme secilen kiimelerin ve bu kiimelerde yer alan birimlerin asagida gosterildigi gibi

oldugunu varsayalim.

Kime Yij
1 6,7
3 53

e Ornekleme segilen kiimelerde birim basina ortalamalarm tahmini

_ 1
J1=56+7)=65

- 1
s =5G+3) =4



olarak bulunur.
. Omege secilen kiimelerin toplaminin tahmini
?1 = Nl:):]l - 4‘(6.5) - 26
?3 = N3y; = 4(4) = 16
olarak bulunur.
e Omnege secilen m=2 kiimenin toplaminin tahmini
m
37=Z?l-=26+16=42
i=1
olarak bulunur.

e Kiime basina ortalamanin tahmin edicisi

_42_21
==

<
I
3=

olarak bulunur.
e Kitle toplaminin tahmini
? = MY =3(21) = 63
olarak bulunur.

¢ Kitlede, birim basina ortalamanin tahmini

olarak bulunur.

Daha detayli bilgi i¢in asagida verilen kaynaktan yararlanilabilir.
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